

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIO MENSUAL DE LA SUSCRICION.

Madrid, 8 rs. Provin. 10 Etrang. y Ultr. 24  
LAS SUSCRICIONES Y ANUNCIOS SE ADMITEN  
en la administracion calle del Rubio núm. 23

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

MODO DE HACER LA SUSCRICION.

Entregando su importe en Madrid ó envián-  
dole en metálico, libranza ó sellos de correo  
á la administracion, calle del Rubio, núm. 23  
que no servirá la que no esté pagada.

AÑO XVI.—NUM. 4,899 DE LA MAÑANA

MADRID LUNES 17 DE AGOSTO DE 1865.

OFICINAS, CALLE DEL RUBIO, NUM. 23

## PRIMERA EDICION

La Gaceta anuncia ayer en su parte oficial que S. M. el rey continúa mejor de su indisposición.

El capitán general de la isla de Cuba con fecha 31 del mes próximo pasado, participa al gobierno que no ocurre novedad en dicha Antilla, y que la tranquilidad pública continúa inalterable.

El capitán general de las islas Filipinas ha remitido al gobierno una comunicación que alcanza al día 10 de junio (siete después del terremoto), aprovechando la ocasión de venir á España en uso de licencia D. Manuel Sartón, jefe de sección de la administración-depositaria de Hacienda pública de la provincia de Manila, que se encargó de dar dirección á dicha carta por la línea francesa. La autoridad superior de Filipinas participa que desde el día 6 de junio, fecha de su comunicación, participando sucesivamente los innumerables estragos y ruinas producidos por el horroroso terremoto que se experimentó en aquella provincia y sus limitrofes la noche del 3, se habían repetido algunos temblores de tierra, que si bien no tan fuertes y de menos duración que el primero, han contribuido y contribuyen diariamente á producir continuos hundimientos en los edificios que han quedado en pie, pero resentidos, causando algunas desgracias personales imposibles de evitar.

El general Echagüe remite al gobierno ejemplares de la Gaceta y del Diario de Manila, para que pueda enterarse de algunas de las principales disposiciones hasta la fecha adoptadas, con el fin de hacer menos aflictiva la situación, con otros detalles de algún interés que contiene el segundo de los espesados periódicos.

Dice que las autoridades todas, los jefes y oficiales, así militares como de las carreras administrativas, rivalizaban en celo y actividad para secundar sus órdenes y cooperar por su parte á salvar la difícil situación que atravesaban. «No puedo menos, añade, de hacer de todos un justo y merecido elogio al ocuparme de su inmejorable comportamiento. La tropa, con sus jefes y oficiales á la cabeza, se ocupa sin descanso en despejar de escombros los edificios destruidos, en extraer los cadáveres y en poner á cubierto el tabaco y otros intereses del Estado, que espero salvar completamente dentro de breves días si no se verifican algunos de los recios temporales que tienen lugar en la presente estación, y que por fortuna aun no se han iniciado, si bien anoche una fuerte tormenta con desprendimiento de algunos rayos que han producido varias desgracias, ha venido á recargar las negras tintas del triste cuadro que ofrece el capital. Ignoro si la lluvia copiosa que ha acompañado á la tempestad habrá producido algunos hundimientos y nuevas víctimas. Estoy activando la colocación provisional de las tropas, hospitales, oficinas, tribunales y demás dependencias del Estado para que no se paralice un momento el servicio público, y me prometo conseguirlo en breve, si bien no con las condiciones necesarias á lo que sería de desearse para que el ejército y las demás clases oficiales pudieran disfrutar algún desahogo después de tantas privaciones y trabajos en las extraordinarias tareas á que se dedican.» El señor Echagüe concluye diciendo que la tranquilidad no se ha alterado en lo más mínimo en tan azorosos días, conduciéndose la población, tanto española como indígena, con la mayor cordura y sensatez.

El cónsul de España en Southampton participa al ministerio de Ultramar con fecha 14 del corriente, que el 29 de julio último no ocurría novedad en la isla de Puerto-Rico.

El administrador de correos de Vigo ha dirigido anteayer al gobierno el siguiente despacho telegráfico, transmitido de la Habana por el último vapor-correo: «El 22 del anterior mes se incendiaron 16 almacenes del depósito de Regla (Habana), reduciendo completamente á cenizas, entre muchos otros artículos, unas 63,000 cajas de azúcar que formaban la cuarta parte de la existencia en la isla. Las pérdidas causadas por este lamentable acontecimiento ascienden aproximadamente á dos millones de pesos.»

Cada uno de los consejeros de la corona ha contribuido con 4,000 rs. á la suscripción para socorro de las víctimas de Manila.

Han sido promovidos al empleo de capitán de fragata los tenientes de navío D. Francisco de Paula Aycaardo y García y D. José María Marquez y Ostolozza.

El 7 de setiembre próximo tendrán lugar las subastas para contratar el servicio diario del correo de ida y vuelta entre Majadas y Villanueva de la Serena, entre Vergara y San Sebastian, y entre Arévalo y Peñaranda de Bracamonte.

A consecuencia de propuesta reglamentaria del capitán general de Cuba se han concedido los ascensos que á continuación se expresan:

El teniente coronel del regimiento de la Habana, D. Bernardo Salafrañca, pasa

de coronel al regimiento de España. Don Benito Pasaron Lastra y Rodríguez, coronel en situación de reemplazo, de coronel al regimiento del Rey. D. Agustín Jimenez y Bueno, teniente coronel empleado en comisión activa del servicio, de teniente coronel al regimiento de España. D. Valeriano Aymerich y Baerga, segundo comandante del regimiento de España, de primer comandante al de la Corona. D. Luis Laviña y Laviña, primer comandante en situación de reemplazo, de primer comandante al regimiento del Rey. D. Antolin Niño y Lopez, capitán del regimiento de la Corona, de segundo comandante al de España. D. Miguel Bray y Camps, segundo comandante del regimiento de Cuba, de segundo comandante del batallón cazadores de Isabel II. Don Eduardo Macías y Ordines, segundo comandante en situación de reemplazo, de segundo comandante al regimiento de Cuba.

En la demanda judicial interpuesta por los comisionados de apremio D. Francisco Eoija y D. Antonio Larrosa contra el recaudador general de contribuciones de esta provincia en 1860, reclamando el abono del 40 por 100 que este había retenido á aquellos en virtud de un contrato escrito, ha recaído sentencia, condenando al recaudador general de contribuciones á la devolución del 40 por 100 del importe de los recargos que ha retenido á Eoija y Larrosa por el tiempo que desempeñaron el servicio de comisionados de apremio, y en las costas del juicio, con mas la mitad del papel, reservando á estos el derecho para la reclamación de perjuicios por separado.

El Contemporáneo tiene entendido que el señor ministro de Marina debe someter un día de estos al examen de sus compañeros de ministerio, un arreglo del estado mayor general de la armada; y dice que se hacen grandes elogios de este importante trabajo, digno de la acreditada opinión de excelente organizador que goza el general Mata.

El Diario de Barcelona dice, por conducto de su corresponsal en Madrid, que le parece por ahora un sueño cuanto se diga de nuevas combinaciones ministeriales. Afirma que este ministerio hará las elecciones y logrará traer una mayoría conservadora y liberal, donde las ideas y los hombres de la unión constitucional tendrán una grande y numerosa representación.

La reina de Inglaterra irá á Francfort: asegúrase que se hospedará en el palacio de su yerno, el duque de Hesse.

Un habitante de Niza ha sido espulsado para siempre de los dominios franceses por haber ofrecido á nombre de sus compatriotas un bote á Garibaldi.

El 12 se verificó en Lisboa con la mayor pompa y solemnidad el acto de trasladar los restos mortales del mariscal duque de Terceira, desde el sepulcro en que yacían, hasta el nuevo al lado del que ocupan los del emperador D. Pedro y su augusta esposa. A esta ceremonia concurrió el rey D. Luis y toda la corte con los ministros, pares, diputados, y corporaciones.

Por el fiscal de Hacienda de la provincia de Zaragoza, se ha pedido la absolución para los Sres. D. José Ruesca y don Manuel Fitor, alcalde y secretario del pueblo de Parasdués, en la causa seguida sobre rompimiento de un expediente de deslinde practicado por el perito D. Prisco Dehesa, condenando á este en 2,000 reales, y mitad de costas, y declarando de oficio las restantes. Parece próximo al mismo resultado satisfactorio para aquel pueblo el negocio que está para resolverse sobre la anulación de venta de una finca de aprovechamiento común y devolución á sus dueños de muchas propiedades que por el mismo Sr. Dehesa fueron incluidas dentro de los perímetros de otras dos fincas vendidas por el Estado; de cuyo asunto se ha ocupado ya la prensa.

El general Kalergis ha aceptado la misión que le confirió el gobierno griego, de acompañar al rey Jorge á Grecia. Dicho general partirá para Copenhague á fines del presente mes, y se pondrá en camino con el rey en los primeros días de setiembre. El viaje del monarca durará un mes próximamente, y se cree que su llegada á Atenas coincidirá con el voto de anexión de las islas Jónicas á Grecia.

Un periódico francés se queja, y con razón, del perjuicio que se sigue al público, y especialmente al comercio, que á menudo necesita comprobar fechas, por la mala impresión de los timbres que estampan en las cartas los empleados de correos. Calcula que las cartas francesas llevan un 85 por 100 mal timbradas, las de España 60, de Inglaterra 40 y de Alemania solo 6. Enefecto, nosotros tenemos á la vista la comparación de algunos timbres, y los alemanes son los más claros; porque además de bien estampados y con letras grandes, cuentan los meses del año por números, y lo mismo los días que las horas de salida. Es sumamente sencillo el método alemán, y los números grandes son de muy fácil estampación.

Parece que el periódico imperialista La France no ha sido bien informado al

anunciar que el gobierno inglés reconocerá inmediatamente al emperador electo de Méjico. Al menos al embajador de la Gran-Bretaña en París ha causado mucha extrañeza la noticia dada por el órgano de Mr. de La Guernoniere.

El conde de Rechberg ha dirigido á los embajadores de Austria cerca de las cortes alemanas un despacho, explicándoles la naturaleza de las gestiones que actualmente hace el emperador. Los representantes del gabinete de Viena cerca de las cortes de Europa tienen encargo igualmente de dar explicaciones á los gobiernos cerca de los cuales están acreditados.

Dicese, según La España, que cuando S. M. el rey regrese de Fitero, SS. MM. se trasladarán, hacia el 10 de setiembre, al real sitio de San Lorenzo, donde se cree permanezcan hasta fines del mes. Sus majestades quieren examinar el estado de las obras del nuevo panteon de Infantes, completamente abandonado hasta ahora, y el del colegio establecido por el padre Claret en el monasterio.

La España no cree tenga fundamento lo que dice un periódico de que el general O'Donnell ha sido llamado telegráficamente por sus amigos, por juzgar estos interesante y urgente su regreso á España, para que dicte las instrucciones que ha de seguir su partido en las próximas elecciones.

Ignoramos el fundamento de la noticia que ha corrido de que el Sr. Olózaga se halla enfermo en su posesión de Vico, y que su dolencia es en la médula espinal. Deseamos el restablecimiento de este importante hombre político.

Leemos en la France: La noticia de haberse proclamado la monarquía en Méjico ha producido inmensa sensación en la Habana. La parte sana de la población ha acogido esta nueva con grande alegría y á las últimas fechas se firmaba un mensaje á la reina de España suplicándole que reconociese al nuevo soberano, atendido á que la suerte y el porvenir de la isla de Cuba están ligados á la prosperidad y á la independencia de Méjico.

Va á establecerse bajo la protección del virey de Egipto un servicio de vapores en el Nilo que hará la travesía desde Alejandria, hasta Tebas, Luxor y Karnac en el alto Egipto.

La pintura en Francia acaba de experimentar una dolorosa pérdida. El día 13 á las siete de la mañana falleció víctima de una enfermedad del pecho el célebre artista Eugenio Delacroix.

La noticia del voto dado por la asamblea de notables de Méjico, ha producido en Washington y Nueva-York grandísimo descontento. Los principales órganos de la prensa han atacado este acto, y uno de los miembros del gabinete de Mr. Lincoln ha propuesto, según se dice, protestar contra la elección del nuevo emperador y negar á Méjico el derecho de darse un gobierno monárquico. Asegúrase que esta proposición por demás extraña solo ha sido suspendida. En la capital de los Estados confederados por el contrario, el voto de los notables ha sido perfectamente acogido, y el presidente Davis ha decidido en conformidad con todos sus ministros reconocer el gobierno monárquico de Méjico.

El señor cura propio de la iglesia parroquial de San José, clero y dependientes de la misma celebran á las nueve de mañana honras fúnebres en sufragio de los que han perecido en el terremoto de Manila.

En el segundo cuatrimestre de este año se han exportado de Jerez de la Frontera y del Puerto de Santa María 539,193 1/2 arrobas de vino para el extranjero. Calculada cada bota á 100 pfs. puesta á bordo en la bahía de Cádiz para la exportación, representa el total general un valor de 37.279,833 rs. vn. 33 céntos.

El día en que se verificó el entierro del Sr. Ausset se enteró con gran sentimiento el ministro de Ultramar, Sr. Permany, de la precaria situación en que quedaba el hijo del finado, huérfano de padre y madre y sin bienes, porque el Sr. Ausset, á pesar de los cargos que desempeñó en la Península y en Ultramar, murió en tan honrosa pobreza, que solo dejó algunas monedas de oro, apenas suficientes para costear sus funerales. El Sr. Permany trató de este asunto con el señor Gonzalez Brabo, á quien dijo con una espontaneidad digna de elogio, que haría cuanto estuviese de su parte para aliviar la desgracia del huérfano que deja el señor Ausset.

En el número de El Contemporáneo correspondiente al día 12 leímos que los señores Crozat, fotógrafos de Sevilla, han inventado un procedimiento, por medio del cual consiguen la impresión instantánea del colorido. La casual circunstancia de hallarse de paso en Madrid uno de los Sres. Crozat, nos ha proporcionado el gusto de presenciar la aplicación de dicho procedimiento con varias otras personas á quienes el Sr. Crozat había invitado al efecto, sabedor de que algunos dudaban fuese posible la impresión instantánea del colorido. El Sr. Crozat da color uno des-

pués de otro á ocho retratos en un minuto, ó lo que es lo mismo, á 480 en una hora.

Tan satisfactorio y sorprendente resultado es un gran adelanto en la fotografía, por el cual felicitamos á los Sres. Crozat; debiendo añadir que los retratos hechos é iluminados por el sistema de estos artistas son de una expresión y belleza notables, lo mejor que hemos visto hasta el día.

Los progresistas de Madrid se proponen celebrar una reunion donde se nombre la junta directiva de elecciones, y se están dando los pasos necesarios para que aquella se verifique el domingo 23 del corriente, contando con obtener el permiso de la autoridad.

Las Novedades, periódico progresista, declara que nada tiene que ver con las apreciaciones particulares que haga El Clamor sobre la union del partido progresista.

Esto demuestra que no es tan estrecha como quiere suponerse la union entre los miembros de la familia progresista.

La España encuentra lo mas notable y digno de aplauso en la circular, el propósito de conciliación y de acabar con disidencias que no tienen sólido fundamento, constituyendo un gran partido conservador, y los patrióticos deseos y buena voluntad que se advierte en el gobierno, al hablar á la nación, dirigiéndose á los gobernadores.

Los trabajos para la construcción de la carretera que ha de poner en comunicación á Valencia con la villa de Torrente por Mislata, se hallan muy adelantados. Se ha concluido la colocación de los cinco arcos menores y cerrado igual número de los mayores, del puente que ha de facilitar el paso por el barranco. Tambien se han construido las alcantarillas para el paso de las aguas que fertilizan aquella dilatada campiña, faltando colocar la cornisa y los pretilles.

La prensa de Huesca habla bien de las dos corridas de toros verificadas en aquella plaza, en las cuales no hubo que lamentar desgracia alguna. Gonzalo Mora dió estocadas regulares.

Escriben de Trempe que la trilla de cereales ha llegado á su término, aminorando la alegría de los labradores, porque los resultados han sido mas escasos de lo que esperaban. En cambio el estado de las viñas es inmejorable y promete una abundante cosecha.

El 15 de setiembre próximo empezarán los ejercicios de oposición para una vacante que anuncia hoy la Gaceta, de ayudante delineador de hidrografía para el vapor de guerra Piles, con el sueldo de 8,000 rs., mas la asignación de embarco como oficial.

Del 1 al 15 de setiembre estará abierta la matrícula en los institutos de San Isidro y el Noviciado. La Gaceta publica ayer varios artículos del reglamento que conviene tengan presentes los alumnos que hayan de matricularse, ó sus padres y tutores. Tambien designa los colegios privados académicamente incorporados á ambos institutos.

La compañía de los ferro-carriles de Sevilla, Jerez y Cádiz, ha diferido la celebración de su junta general para el 7 de setiembre, por no haberse inscrito bastante número de acciones para la convocatoria hecha para el 24 del corriente.

En la reunion que tuvieron los cuatro comisionados de las diputaciones provinciales catalanas para tratar de decidir si los mozos de la escuadra debían ser sostenidos en adelante por los fondos nacionales ó provinciales hubo empate, optando por lo primero los señores diputados de Lérida y Gerona, y por lo segundo los de Tarragona y Barcelona.

Ya se ha devuelto al prelado de Orihuela el huerto anejo al palacio episcopal del pueblo de Cox, cuya finca había sido enajenada por el gobierno en pública licitación, como procedente de bienes nacionales.

El lunes último llegó al puerto de Vigo el navio Isabel II, procedente del Ferrol. En el mismo punto se esperaban algunos buques mas de nuestra armada, para que en tan espaciosa bahía se ejercitasen en prácticas de zafarrancho.

Los federales al mando del coronel Gilmore, han levantado el sitio del fuerte Wagner, por ser impotente su artillería contra la arena con que está construido el fuerte. El jefe federal esperaba alcanzar mejor éxito en el fuerte Sumpelster.

El espada Cúchares ha hecho donación á la imagen de Nuestra Señora de la Piedad, que se ve en Alameda de S. Pedro, de una alhaja figurando un ramo, todo guardado de diamantes, elaborado en el taller de platería del Sr. Rojas. Dicha alhaja está valuada en 12,000 rs.

Se está terminando en Málaga el plano topográfico de la ciudad, debiendo topografiarse en breve para esponderlo á la venta.

La feria de Moron promete estar animada, pues á pesar de no dar principio

hasta el 16 de setiembre, ya están pedidos algunos puestos, y prades para ganados.

Segun cartas de Lora del Rio que se han recibido, parece que las diferencias que existian entre el señor visitador eclesiástico y el vecindario están próximas á terminar de una manera satisfactoria para ambas partes.

Varios electores demócratas han solicitado anteayer de la autoridad política de Madrid la competente autorización para celebrar una junta pública de elecciones.

Con el nombre de Centro facultativo para el fomento de intereses materiales, se ha establecido en esta corte una sociedad compuesta de ingenieros y arquitectos dispuesta á prestar á las autoridades locales, á las empresas de todas clases de obras públicas, y á los particulares los conocimientos y acción facultativa que hayan menester para proyectar y realizar cuantas mejoras materiales puedan convenirles.

El Clamor Público dice á los diarios demócráticos que el combate y combatió por los principios escritos en su bandera, que se compendian en el lema de «libertad en todo y para todo;» pero está resuelto á obrar con absoluta independencia y bajo su responsabilidad, no creyéndose obligado á seguir la línea de conducta que le trace ningun centro político, siquiera se componga de personas muy dignas que se llamen progresistas.

«Segun vemos en las listas de las cantidades que satisfacen mensualmente los periódicos por derechos de timbre, el que mas favor goza con el público es LA CORRESPONDENCIA.» Así empieza ayer uno de sus artículos El Clamor Público, y acto continuo esprime el jugo de su imaginación y fatiga su excepcional inteligencia para averiguar en qué consiste que LA CORRESPONDENCIA se busque y se lea con tan desesperante interés. Poseído El Clamor de santa indignación esclama: «Todos leen con avidez LA CORRESPONDENCIA y se la disputan á ciertas horas á los ciegos que la expenden, como si en ella se resumieran la literatura, la ciencia y toda la actividad intelectual de nuestra patria.» Nuestro colega progresista saca la deducción de que LA CORRESPONDENCIA se lee mas que ningun otro periódico porque vale menos que otro periódico cualquiera. Por esta regla, nos dice en este mismo momento una persona que acaba de leer el artículo del Clamor: por esta regla, El Clamor Público debe ser el diario que mas vale entre los que se escriben en la corte.

El clero catedral de Oviedo ha regalado al señor obispo de aquella diócesis un magnífico relicario, obra de gran gusto y valor, por ser todo él de plata. Tan notable joya ha sido construida en Madrid en los talleres del Sr. Moratilla.

Los periódicos de Bilbao dicen que es tal el calor que se siente en aquella capital, que es imposible transitar por las calles durante el día sin sudar la gota gorda. Esto puede servir de consuelo á los abrasados habitantes del interior, si es que se consuelan con el mal de muchos.

Dice una carta de París que el emperador electo de Méjico se ha ocupado ya de que el Padre Santo envíe un nuncio á Méjico. Creemos que esta noticia es inexacta.

Dícese que el gobierno francés ha fijado en 300,000,000 de francos la indemnización que debe pagarle Méjico en diez años.

A pesar de todo cuanto se ha dicho en contra, parece que el emperador Napoleón al salir del establecimiento de remonta de Pin, ha ido de incógnito á Cherburgo y ha visitado los astilleros y la escuadra.

Ayer debió celebrarse en Sabadell la inauguración del instituto industrial de aquella villa, á cuyo acto estaba convidado el general Prim y otras muchas personas notables.

Una carta de Jaca, ocupándose de la catástrofe ocurrida á la diligencia que iba á Panticosa, dice entre otras cosas:

«El puente de Zaragoza, de construcción muy antigua, y no en tiempos que pasáran por el diligencias, como las que hoy conocemos, solo tiene quince palmos de anchura, y sea porque la dirección de carreteras no quisiera construir otro nuevo, ó sea porque esto debiera ser de cuenta de la municipalidad de Jaca, el hecho es que hace algunos años fué adicionado por ambos lados con tablas de madera, sin que hasta hoy fuese reparado, á pesar del notorio peligro que ofrecía. Así es que al pasar el coche-diligencia con el mayor cuidado, y al describir la curva, háse hundido la tabla bajo el peso de la rueda trasera izquierda, lo que advertido instantáneamente por el mayoral y el peñón, uno y otro han hecho esfuerzos sobrenaturales, á fin de evitar la catástrofe; pero por desgracia, solo han podido impedir un vuelco que indudablemente hubiera sido mortal para todos, ladeando el coche, el cual ha quedado un rato suspendido, que para los viajeros habrá sido de indescriptible congoja, viniendo al fin

¿ caer al río Gas, por fortuna casi seco, sobre la botonda, no sufriendo mayor golpe por la resistencia que hacia el tiro, animado y sostenido por el bravo mayoral y el apocado postillon Hueca. La cara debía ser fatal, pues la altura de veinticuatro palmas, cuando menos, así lo hacia esperar; siendo cosa providencial que solo haya que lamentar la desgracia del mayoral, victima de su deber, pues durante la suspension del coche podia haberse salvado, el cual se halla en un estado lastimoso y en inminente peligro, por las lesiones de la cabeza y una fuerte confusion en el vientre. Tambien se hallan en mal estado dos señoras y tres viajeros, habiendo sufrido con mas ó menos gravedad los restantes, hasta el número de diez y nueve, con pocas escepciones. Al ver el estado del coche, parece imposible que haya salido ninguno con vida, pues está materialmente destrozado, habiendo quedado en aquel momento solo en el puente el postillon montado en su pareja. »

A pesar de las vicisitudes atmosféricas, ha habido en el último senario un cortísimo número de enfermos, sobresaliendo los que padecían una afección crónica; sin embargo, continuaron las calenturas gástricas y tifoideas, las afecciones reumáticas y nerviosas, los herpes, las intermitentes de toda clase de tipos, las irritaciones gastro-intestinales y las anginas. Aunque raros se presentaron algunos enfermos de apoplejías, pleuresías y de neumonías, que por lo general vinieron á sucumbir de ellas.

Los periódicos del notariado declaran que la clase que representan no debe cesar ni cesará en su propósito de traer al Parlamento diputados que sin renunciar, como representantes generales del país, á contribuir en cuanto puedan al sostenimiento y planteamiento de las medidas políticas y gubernativas que constituyan la felicidad de la patria, tomen la parte mas activa en las muchas y necesarias reformas que en pro de la justicia y del derecho privado reclaman la completa reorganización del notariado español, y las de varias leyes referentes á las personas y al patrimonio de nuestros compatriotas, armonizando los encontrados intereses locales con los generales del país.

Han sido nombrados comisarios del arsenal de la Carraca el subordenador don José Galtier y Rodríguez Gonzalez; del de Ferrol, el de igual clase D. Federico Martínez y del Río; del de la Habana, el comisario D. Enrique Martínez y del Río; del de Cavite, el de esta clase D. Ignacio García de Cáceres; del tercio naval de Málaga D. José Dueto y Llanes, del de Barcelona, D. Francisco Espin y Estarellas; del de Vigo, D. Diego Aleman y Gonzalez; del de Cádiz, D. José Peña y Valencia; del de Mallorca, D. José Farinós y Sarrion; de la provincia de Alicante, el subcomisario de Marina D. Rafael Martínez Illescas; de la de Puerto-Rico, el comisario de Marina D. Manuel Gener y Lezano; y de la de Santo Domingo, D. José Agacino y Mabilly; interventor del apostadero de la Habana, el subordenador D. Alejo Gutiérrez de Rubalcava; y del de Filipinas, el de igual clase D. José María Enriquez y Jimenez.

Han sido confirmados en sus destinos de comisarios de los tercios navales de Sevilla y Santander, respectivamente, los de marina D. Carlos Lopez y D. Francisco de Borja Azpilicueta. El subcomisario de marina D. Francisco Javier de Gaztambide ha sido nombrado ministro subinspector de viveres del departamento de Cartagena. El oficial primero D. Roman Arnauz y Castillejo ha sido nombrado interventor del corte de maderas de Santander. Han sido destinados al apostadero de Filipinas, el subcomisario de marina don Jacinto Belando y Paz; los oficiales primeros del cuerpo administrativo, don Francisco Javier Lopez del Castillo y Vergara, D. José Franco y Vietti, D. Agustín Suarez y Gomez, D. Vito Caruncho y Piñero y D. Federico Aleman y Popo, y los oficiales segundos D. Isidoro Bocio y Cozesa, D. Luis Conesa y Romero y D. Estanislao Ferrer y Morales; disponiendo regresen á la Península, á continuar sus servicios, los oficiales segundos D. Antonio Carreras y Perez, D. Manuel Sanchez y Garibaldo, D. Camilo Ponstroller y Taborda, D. Manuel Cores y Montero, D. Ramon Aguirre y Sainz de Jaano y D. José Velez y Asensio, por haber cumplido el tiempo prefijado de permanencia en aquel apostadero.

Igualmente lo han sido al apostadero de la Habana los subcomisarios de marina D. Juan Romero y Gomez y D. Pio de la Guardia y Perales; los oficiales primeros del cuerpo administrativo D. Manuel Martín y Leon, D. Francisco Salgado de Araujo y Perez, D. Emilio Lopez y Seoane y D. Santiago Ravel y Jimenez; y los oficiales segundos D. José de Urdaiveluz Mendiola y Fernandez y D. Luis Cueto y Gonzalez Quijane; disponiendo regrese á la Península por cumplido el oficial primero del espresado cuerpo D. Francisco de Asis Bata y San Roman.

Las cartas que escriben de varios puntos de la Península confirman que la cosecha de cereales no es tan abundante como se habia esperado, mas que no puede decirse que en general es mala. El ganado está caro: en la Mancha se dan los corderos á 49 rs. y las ovejas machoras á 76. En Estremadura los borros á 36. En el matadero de Madrid se paga la vaca al ganadero á 62 rs. arroba. Continúa vendiéndose la lana parda á precios altos: 108 rs. es el precio á que se han dado varias partidas en la provincia de Guenca. La lana fina no tiene tan rápida salida. Aun están sin venderse las principales pilas de España; pero se cree

que el próximo mes de setiembre los fabricantes se mostrarán menos desdichados.

Cartas de Berlin hablan del envío del príncipe hereditario á Francfort, para representar á su padre en el congreso de soberanos que debe reunirse en aquella ciudad.

La prensa austriaca combate con energía la aceptación del príncipe Maximiliano de la corona de Méjico.

El ministerio austriaco, segun cartas de Viena, tampoco se muestra muy favorable á este proyecto.

Nuestro corresponsal en Algorta nos dice que el martes y miércoles últimos se verificó la romería de aquel pueblo. El primer día á las diez de la mañana, se celebró una solemne misa en la nueva iglesia erigida bajo la advocación del glorioso San Nicolás; llenaba la nave del templo una numerosa concurrencia. Pronunció el panegirico del santo el jóven presbítero D. Pascual de Zuazo, que hizo resaltar las virtudes del santo en un brillante discurso.

La música fué dirigida por el profesor D. Antonio Reparaz, tomando parte el contralto Fr. Santiago, el tenor Sr. Salces, D. Luis de Aransolo, D. Juan de Recacocha y el pianista D. Adolfo de Zavala, que se hallaban tomando baños en aquel pintoresco pueblecito.

Concluida la función religiosa, se bailó el secular *aurrescu*, y la música de Plencia mezcló sus armonías á los ecos del popular tamboril, alegrando á la muchedumbre de gente que albergaba Algorta.

Las remesas, remieron por la tarde, en la campa del Castillo, los festivos romeros que llegaban de las localidades inmediatas, de la villa invicta y los muchos bañistas que asisten á aquella playa.

En París están haciendo estragos las fiebres tifoideas. El ministro de Negocios Estrangeros, Mr. Drouyn de Lhuys, ha estado gravemente enfermo de esta dolencia, pero se encuentra ya muy mejorado.

La situación por que atraviesa el imperio chino, segun escriben de Pekin con fecha del 1.º de junio, es grave. Los taepings continúan con éxito vario su lucha contra las tropas del gobierno en las provincias del Sur. En las del Norte ha estallado una insurrección que hasta llega á amenazar la seguridad de Pekin. Los musulmanes que habitan en algunas provincias de Occidente tambien se han sublevado proclamándose independientes. El gobierno chino necesita por tanto hacer grandes esfuerzos para no sucumbir ante tantas contrariedades.

Dicen de Acapulco con fecha 20 de julio que se esperaban en aquel puerto 10,000 hombres de tropas francesas destinados á diversos puntos mejicanos de la costa del Pacifico.

El rey de Holanda ha aceptado la invitación de asistir al Congreso de Francfort, donde será representado por el príncipe D. Enrique.

Escriben de Roma que habia sido preso el jefe de partida borbónica Serra-Canta, que viajaba con pasaporte italiano.

La aparición de algunas partidas borbónicas se atribuye á que habiendo despedido la compañía del ferro-carril de Roma á Nápoles, muchos trabajadores que no eran ya necesarios, y entre los cuales se cuentan varios españoles, estos se habian organizado en bandas, no encontrando en aquel país debastado medios de subsistencia.

Continúa introduciéndose en Roma el periódico clandestino *Roma ó la muerte*. Aunque se reparte gratis, encuentra pocos lectores, porque el público está ya fatigado del estilo declamatorio y de las profecías estravagantes que explotan ciertos periódicos.

La *Gaceta del Notariado* anuncia que los individuos de la junta directiva del colegio notarial de Madrid que se encuentran en esta corte, han presentado á S. M. á consecuencia de la real orden de 7 del actual, la respetuosa dimisión de sus cargos, en consideración al desprestigio moral que para con sus colegiados se les ha colocado por el grave anatema con que se ha amonestado á dicha junta, en atención á haber dirigido al señor ministro de Gracia y Justicia una exposición relativa á la autorización que parecia haberse dado al director del registro de la propiedad para visitar los protocolos de los Notarios.

Por motivos particulares y fáciles de comprender, LA CORRESPONDENCIA se abstiene desde hoy de publicar los nombres de los candidatos á la diputación en las futuras Cortes. En cambio ofrecemos á nuestros lectores el comunicarnos con la anticipación debida el nombre de esos mismos candidatos, con espresion del partido político á que corresponden. La nota en cuestion la publicaremos á fin del mes próximo, para cuya época únicamente se puede saber con certeza cuáles son los candidatos ministeriales y cuáles los de oposicion. Otra cosa solo serviria para estraviar la opinion y confundir al público.

La emperatriz de los franceses dió el día 9 en Saint-Cloud un baile en honor de su madre, la condesa de Montijo.

Nuestro corresponsal en París, el mismo que nos ha venido anunciando que el emperador no abandonaba la candidatura del archiduque Maximiliano para el trono de Méjico, nos escribe con fecha del 13 que Maximiliano aceptará con ciertas

condiciones, encaminadas á comprometer á la Inglaterra en el sosten del nuevo trono; que hoy son en extremo íntimas las relaciones entre Austria y Francia, lo que no trae muy contento al gobierno italiano; y que los allegados al emperador esperan que obtenido el reconocimiento del nuevo reino por la Inglaterra, seguirán á esta Italia, Portugal y España.

Los señores La Hoz y Peinado, directores del colegio de San Ignacio de Loyola, con motivo de la reciente desgracia de Manila, han acordado conceder gratuitamente una plaza de alumno interno en el colegio á un jóven que por causa de la indicada calamidad se vea imposibilitado de continuar sus estudios. Felicitamos con tal motivo á los directores de este colegio que es por cierto uno de los mas acreditados de esta corte.

Ha sido nombrado médico forense del distrito de la Audiencia por renuncia de D. Andrés del Busto, el Sr. D. Nemesio Caracas y Hernandez. El Sr. Busto ha sido propuesto para la cruz de Isabel la Católica en recompensa de los muchos y estimables servicios que ha prestado á la administracion de justicia en el tiempo que ha desempeñado la plaza de médico forense.

Los ministros de Marina, Fomento y Gracia y Justicia llegaron á la Granja ayer á las diez de la mañana.

Ayer por la mañana recibimos el siguiente DESPACHO TELEGRÁFICO: París 16.

Las fiestas de ayer han sido magníficas. El emperador no ha pronunciado ningun discurso.

Nueva-York 4. Los confederados, al mando de Lee, y los federales, á las órdenes de Meade, permanecen quietos en las márgenes del Rappahannock.

Londres 15. Las noticias del Japon alcanzan al 24 de junio. El gobierno de aquel imperio habia pagado la indemnización de 400,000 duros que le exigia el almirante inglés. Se cree imposible que entreguen los prisioneros. Continúan las negociaciones. Se teme que la guerra sea inevitable.

Por el arrego del estado mayor general de la Armada, que proyecta el señor ministro de Marina, aquella clase, segun nuestro corresponsal de la Granja, sale grandemente beneficiada, pues ninguno de sus inviduos, á menos de solicitarlo espresamente, quedará exento de todo servicio y sin opcion, por lo tanto, á los ascensos que pudieran corresponderle. Todas las escalas quedarán abiertas á la antigüedad, á pesar de que por una feliz combinación será mas rápido el orden de los ascensos.

Ayer domingo por la tarde habrá tenido lugar en la dehesa de Segovia un magnífico chocolate dado por los oficiales del cuerpo de artillería á las personas notables de la población ó que se hallan de temporada en la Graeja.

Anteayer salió una lucida procesion del convento de religiosas franciscas de la Granja. Abria la marcha un piquete de la Guardia civil de caballería, seguian los estandartes de algunas hermandades y las niñas que reciben educacion en dicho convento, precediendo á la imagen de Nuestra Señora de la Asuncion, llevada por cuatro guardas del patrimonio; presidian el administrador Sr. Varela y el alcalde del sitio Sr. Garcia Mansiue, y cerraba la comitiva una compañía de cazadores de Figueras con su brillante charanga. SS. MM. la Reina y el rey vieron pasar la procesion desde los balcones que dan á la plaza de Palacio.

La variacion indudable que va á verificarse de varios gobernadores civiles, no son verdaderas separaciones, como ayer se decia, sino la aceptación de algunas dimisiones hechas y entre las que figura la del gobernador civil de Valladolid.

Aunque es seguro que el martes próximo se hallarán reunidos en San Ildefonso todos ó casi todos los ministros, no lo es tanto que sea para que S. M. presida el Consejo. Ni aun puede darse como positivo que el Consejo se verifique si por ocupaciones del servicio el Sr. Vaamonde no puede seguir hoy á sus compañeros.

El gobierno ha resuelto favorablemente el expediente promovido por D. Antonio Estevéz, diputado provincial de Alburquerque, provincia de Badajoz, acordando la prolongacion de la carretera desde aquel punto á San Vicente y Valencia de Alcántara, declarándola de segundo orden.

El jueves hizo entrega del gobierno civil de Cádiz el Sr. Vitoria Ahumada al secretario del mismo gobierno.

Un periódico de Valencia dice que per el ministerio de Gracia y Justicia se ha dispuesto que la pena de destierro impuesta á D. Miguel Nolla se limite tan solo al término jurisdiccional de Valencia en vez de extenderse al radio de quince leguas, como anteriormente se ordenó. La real orden no hace variacion alguna sobre el tiempo de duracion de dicha pena, que como saben nuestros lectores, es el de 36 meses.

Los enviados del bey de Túnez marchan mañana á la Granja á desempeñar su embajada. La comitiva se compone de doce individuos.

Por las noticias que ha recibido ayer el gobierno se sabe que todos los heridos á consecuencia del vuelco de la diligencia de Panticosa siguen bien, y que no hay

temor de que sucumba ninguno de ellos. Así lo confirman el alcalde de Jaca.

Dice *El Diario Español* que la noticia que de un modo vago dió LA CORRESPONDENCIA acerca de una combinacion en el ministerio de Gracia y Justicia ha sido escrita en la subsecretaria de aquel ministerio. *El Diario Español* se equivoca. La noticia fué dada en nuestra redaccion y si la publicamos fué dudando de su veracidad. Hoy, que tenemos datos seguros sobre el particular podemos asegurar que la indicada combinacion no tiene fundamento alguno.

El gobernador de Valencia, Sr. Aldecoa, al dar conocimiento al ministerio de la Gobernacion del siniestro ocurrido en Masanasa, dias atrás, impetró del excelentísimo señor ministro inclinara el ánimo de S. M. para que se sirviera mandar librar, del fondo de calamidades, alguna cantidad, á fin de que los vecinos de aquella villa, que en un momento vieron reducidas á cenizas sus barraeas, pudieran atender á la reedificacion de las mismas. Solicita nuestra magnánima Reina, ha mandado se instruya el oportuno expediente, y la autoridad civil con el celo que la distingue, se ocupa sin levantar mano, de tramitarle, y creemos que muy en breve será remesado á la resolucio de S. M.

Hoy se presentará por primera vez en el circo del Príncipe Alfonso el gimnasta inglés José Romani que ha sido sumamente aplaudido en los principales circos de Europa.

Muy en breve se presentará tambien en el mismo circo una notable compañía de campanólogos.

Arregladas las diferencias que habian surgido entre esta empresa y monsieur Tolmaque, parece que ha quedado rescindida la contrata de este.

En el circo de Price debutará dentro de breves dias la funámbula Mme. Dellevanti, ejecutando la gran ascension sobre la cuerda de alambre á la misma altura y en los mismos palos que sirvieron al célebre Blondin.

La funcion de aniversario de su establecimiento dada anteayer en el Eliseo Madrileño, estuvo brillantísima y tan concurrida que apenas, á pesar de lo espacioso del jardín, se podia pasear en él. Aunque abundan los asientos, el público agradecería que para dias de tanta animacion se aumentase el número de ellos. Segun se desprende del programa de la funcion que dió esta empresa, es probable que con motivo del ensanche del paseo de Recoletos tenga que trasladarse pronto á otro local.

Pregunta ayer *El Clamor*: «¿Ha ocurrido ó se teme que pueda ocurrir en breve, algo importante en las islas Baleares? Esto preguntamos atendiendo á la noticia dada por uno de nuestros colegas, de que el capitán general de aquel distrito, señor Mendinueta, ha sido llamado por el telégrafo á esta corte, á la que ya habrá llegado.» Esta pregunta ha sido ya previamente contestada por LA CORRESPONDENCIA, puesto que el 15 dijimos que la venida del general Mendinueta á Madrid no tiene nada que ver con la política, siendo debida á asuntos puramente personales y que se refiere á la enfermedad de un individuo de su familia.

La correspondencia de Oviedo sale de este punto á las doce de la noche y entra en Madrid á las 6 y 5 minutos de la tarde del dia subsiguiente, invirtiendo, por consiguiente, en recorrer la distancia que separa la capital de la marcarquia de la del antiguo reinado Asturias, 42 y no 72 dos horas, segun dice *Las Novedades* uno de sus suscritores, y este periódico publica en su número de ayer 15.

La correspondencia de Asturias para Madrid se detiene en Valladolid, no 20, sino 8 horas; y esto porque de esta manera las cartas del mismo punto dirigidas á Aragon, Santander, provincias Vascongadas y Francia se conducen por el tren que sale de Madrid á las nueve de la noche, y de Valladolid á las cinco de la mañana; esto es, tres horas despues de su llegada á este punto. Tal espacio de tiempo no parecerá excesivo á los que conocen los accidentes del camino de Oviedo á Valladolid, con que se ha contado al formar el itinerario.

El colegio de farmacéuticos de Madrid celebrará la junta general pública del aniversario 126 de su establecimiento el dia 21 del corriente, á las ocho de la noche, en el local del colegio, calle de Santa Clara, núm. 2, en cuya sesion se dará cuenta: 1.º del estado del personal durante el período transcurrido desde el aniversario anterior; 2.º del ensayo biográfico bibliográfico del farmacéutico del siglo XVI fray Bernardino Laredo, escrito por el Dr. D. José de Pontes y Rosales; y 3.º del sorteo del premio que corresponde á los practicantes de farmacia, los cuales pueden presentar desde luego sus solicitudes.

De San Ildefonso nos dicen que anteayer á última hora se aseguraba que la corte saldría para el Escorial el dia 8 y que el 10 entrarán los reyes como tenian dispuesto, en Madrid.

En la casa de socorro del tercer distrito de beneficencia se han curado ayer once heridos, de los cuales uno fué de gravedad y los restantes leves; nueve de ellos fueron de resultas de riña.

Anteayer fué herido de gravedad en la calle del Piamonte un sujeto que parece riñó con otro á quien no conocia. La herida la recibió en el pecho entre la tercera y cuarta costilla.

Tambien en las afueras del Sur parece que fué herido otro hombre.

El cadáver hallado el 13 por la mañana en la Fuente Castellana parece que tenía nada menos que 38 heridas en todas las partes de su cuerpo. Una en particular era mortal por necesidad, pues le habia cortado todos los músculos y vasos un lado del cuello. Parece que en la cabeza le quedó clavada la punta de una navaja. Las manos las tenía llenas de cortaduras, pues se conoce que trató de parar los golpes con la mano. Todavía ayer no se habia identificado su persona, si bien se dice que se habia presentado una señora de quien se suponía que es madre del difunto.

### SEGUNDA EDICION.

Anoche no recibimos despachos telegráficos del interior ni del extranjero.

Anoche hemos recibido el correo de Manila, que nos trae estensos pormenores de los efectos del terrible terremoto del dia 3.

En los dias que siguieron á esta catástrofe, las autoridades todas, con incansable afán, con un celo altamente laudable, estaban adoptando prontas y eficaces medidas para hacer frente á aquella aflictiva situacion. El capitán general á toda atencion, todo lo resolvia, y su accion tutelar y protectora se encontraba en todas partes. El general Valdés, con la energía que tanto le distingue, se multiplicaba y dictaba providencias de acuerdo con el capitán general.

Decíase que iban á construirse grandes camarines en el campo de Bagumbayan, donde se colocarian la fuerza del ejército, las oficinas militares y la administracion militar.

El señor intendente habia mandado que los ingenieros reconociesen los edificios del Estado, principiando por los que es mas urgente remediar.

El 6 fueron reconocidas las fábricas de tabaco de Cavite, Malabon, Binondo y Arroceros. Habia noticias favorables de la primera; en la segunda ha habido daños de alguna consideracion en algunos talleres; en la tercera los daños son mayores, y en la cuarta casi todo ha quedado inútil.

Los presidarios y los cuerpos de la guarnicion han trabajado y estaban trabajando de una manera admirable. Con la mayor abnegacion, sin temer al riesgo que corren, se les veia trabajar sin descanso noche y dia en todos los puntos donde se les necesitaba.

Principaban á recibirse noticias de provincias. En Bulacan el temblor se sintió con la misma fuerza que en Manila. La iglesia y la torre han quedado cuarteadas. La casa real ha venido completamente al suelo, así como las dos administraciones de las rentas que allí existian. Un magnífico edificio de piedra con posesiones, recién construido, ha quedado cuarteado é inútil. En Malolos casi todos los edificios de piedra han padecido considerablemente; la iglesia ha quedado cuarteada y se ha hundido el campanario. En Polo, la iglesia y la torre están cuarteadas y amenazan ruina por momentos. Cinco padres que acababan de llegar de Batangas, dijeron que no se habia sentido nada del movimiento. En Pangasinan, Pampanga y Laguna, se ha sentido muy poco.

El palacio de Manila amenazaba una ruina tan inminente en lo poco que habia quedado en pie, que se habia dado orden de que no estuviese en su recinto nadie. El capitán general ha tenido que irse á una casa de nipa.

El edificio de la Audiencia ha padecido tanto, que el tribunal Superior de Justicia no tenía habitacion donde poder reunirse.

La casa del Sr. Inchausti, en la isla del Romero, ha venido á tierra. Desgraciadamente habia debajo un casco que sepultó en el agua, pereciendo todas cuantas personas se encontraban dentro de él. En la inspeccion general de labores sucedió tambien otra desgracia. Desembarcaron una madre, una hija y un hombre que la acompañaba, y al poner el pié en tierra, se desplomó sobre ellos una pared, que les sepultó tambien entre sus escombros.

Personas á quienes sorprendió el temblor fuera de Manila, y que tuvieron ocasion de observar las oscilaciones, aseguran que el movimiento recorrió ordinariamente una escala de 45 grados, llegando en alguna ocasion hasta 50. Parece increíble que haya quedado de pié un solo edificio, porque el desnivel ha sido mas que suficiente para destruirlo todo.

Decíase que en la plaza de San Gabriel habia una abertura en la tierra que despedia algunos gases, y por donde se percibia algun ruido como de agua hirviendo.

En las bóvedas que pertenecen al depósito mercantil, se habia abierto la tierra á lo largo, como unas 30 ó 40 varas. Las bóvedas estaban abiertas en línea perpendicular á dicha abertura.

Segun los datos oficiales trasmitidos al superior gobierno, el número de muertos descubiertos hasta el dia 6 á las dos de la tarde, ascendia á 289; los heridos 209.

Una observacion muy curiosa ha hecho una persona de Manila. Las aguas del río estaban el dia en que tuvo lugar el terremoto, no tan solo revueltas, sino de un color apomado oscuro, no pudiéndose atribuir á causas regulares ordinarias, pues en tiempo de avenidas viene el agua colorada ó verde, efecto de la lía que trae.

En la punta Sangley se abrió un cráter que echó agua y tierra.

La emigracion de los habitantes de Manila era completa. Raras son las personas que aun cuando los haya quedado la casa en pié, continúan en ella: única-

mente lo hacen los que por necesidad han de permanecer en sus casas.

—El capitán general se hallaba en la Calzada cuando ocurrió el terremoto. Inmediatamente volvió al palacio, donde le fué imposible penetrar. El calzado se le rompió aquella noche, y estuvo en esta disposición, hasta que al día siguiente, cuando se pudo, se consiguió rescatar unos botines. Así estuvo la primera autoridad, sin más ropa que la puesta.

—El día 8 continuaban los hundimientos parciales. En la fábrica de Arroceros se hundió un taller; en la Escolta una casa, y el mercado de la Quinta se ha desplomado en gran parte, cogiendo y matando una persona.

—En la provincia de Nueva-Ecija se sintió el temblor del día 3 con la misma intensidad que en la capital. El jefe de la provincia, Sr. Elfo, visitó inmediatamente todos los edificios públicos y particulares de mampostería, que no han sufrido mucho, gracias á los fuertes harigues que allí se emplean en todas las construcciones.

—Trabajaban el día 8 dentro de la ciudad, por cuenta del ayuntamiento, 845 jornaleros. Fuera se habían enviado 180 á varios puntos, sobre los que en cada pueblo tienen los gobernadores.

—El día 8 hubo otro pequeño temblor, á las ocho menos catorce minutos de la mañana. Una de las campanas del reloj del cabildo, como tenían rotos los alambres de los martillos, tocó dos golpes, correspondientes á las dos oscilaciones.

—El general segundo cabo había experimentado una ligera indisposición, ocasionada sin duda por el excesivo trabajo á que se había entregado en los últimos días. Afortunadamente se encontraba mas aliviado.

El gobierno italiano ha reemplazado al conde de Pépoli, su representante en San Petersburgo, por el Sr. Alfieri.

Ha corrido el rumor en Francia de que había muerto Abd-el-Kader en la Meca, donde había ido á pasar un año en oración. Esta noticia no es cierta, el emir ha estado gravemente enfermo pero ya se encuentra restablecido, proponiéndose visitar Medina, que es una de las tres ciudades santas.

Las noticias del Saigón alcanzan al 3 de julio. El estado de la colonia francesa era satisfactorio. La proclama dirigida por el almirante La Grandiere á las poblaciones de la baja Cochinchina, ha producido buen efecto, y gran número de insurrectos se habían sometido. Los embajadores annamitas debían embarcarse el 8 ó el 10 en el transporte de vapor el *Europeo* para venir á Francia por la vía de Suéiz. La misión que van á desempeñar en París, prueba que después de la ratificación del tratado de paz las relaciones de Francia con la corte de Huế son excelentes.

**ESPECTACULOS DE HOY.**

**CIRCO DEL PRINCIPE ALFONSO.**—A las nueve de la noche.—Ejercicios ecuestres y gimnásticos por la compañía de Cimiseil.—Debut de Mr. I. Romania, primer gimnástico americano.

**CIRCO DE PRICE.**—A las nueve de la noche.—La 23 representación de la gran pieza mímica, que tantos aplausos ha recibido, titulada: *El bandido de las montañas de Calabria*, con el terrible salto del puente cortado.

**COMUNICADO.**

Señor director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA:

«Muy señor mío y de mi consideración: Habiendo referido el periódico que usted dirige, mis desavenencias con el capitán general de la isla de Cuba, de una manera inexacta y nada favorable á mi persona, espero se sirva Vd. publicar el siguiente comunicado que dirigí ayer al señor director de *La Discusión*, á cuyo favor le quedará reconocido en afectísimo S. S. Q. B. S. M.

PEDRO DE NAVASCUES.  
Madrid 15 de agosto de 1863.

Señor director de *La Discusión*: «Muy señor mío y de mi consideración: En el número de *La Discusión* correspondiente al 8 del actual, he leído una correspondencia de la Habana, de fecha 10 de julio último, cuyo autor no me sería difícil designar, en la cual se refieren de una manera intencionada y absurda mis desavenencias con aquel señor capitán general, usándose de referencias que desprecie desde lo mas profundo de mi corazón, y apelándose á falsedades inverosímiles y ridiculas que desmentiré y desvaneceré en su día.

Una falta, de la cual no quiero escusarme, ni me arrepiento, y un chisme de periódico, han dado origen á esas desavenencias, que soy el primero á lamentar, pero que no rehuyo jamás, por ningún linaje de consideraciones, cuando se trata de mi honra, nunca mancillada, y que no subordino á nada, ni á nadie.

La falta consiste en la deferencia que tuvo hacia la persona del general Dulce, y el respeto que tributé á la alta autoridad que representa, no negándome como acaso debí hacerlo, al precepto de expedir los documentos necesarios para que pudiesen pasar de una jurisdicción á otra unos negros, introducidos en la isla con anterioridad á nuestra llegada, y cuya traslación no estaba en mis atribuciones autorizar, por ser esto de la exclusiva competencia del capitán general. Hubiera yo eludido la expedición de los indicados pases y no habría sobrevenido la ocasión que la calumnia eligió para despertar sospechas injustas, que no iban por cierto dirigidas contra mí, como sabe toda la Habana; pero que alguien, apoyado sin duda en aquel fundamento, ha procurado

después aunque sin éxito, que recayesen en mi persona.

Se reduce el chisme á una correspondencia publicada con este motivo en un periódico de un país extranjero, ávido siempre de que surjan conflictos en Cuba, en la cual se supuso villana é infamemente que una alta autoridad de aquella isla (que no podía ser nunca el gobernador político, ni nadie á la sazón) había recibido dinero por dos desembarcos de negros.

Todo lo demás que yo pudiera decir sobre este asunto, se refiere á incidentes y detalles puramente personales entre otra autoridad y la mía, demasiado estensos para las columnas de un periódico y de los cuales me reservo enterar al público oportunamente.

Soy de Vd. señor director con toda consideración affmo. S. S. Q. B. S. M.  
PEDRO DE NAVASCUES.  
Madrid 14 de agosto de 1863.»

**DIARIO DE MADRID.**

Sanctos del día 17.—San Paulo y Santa Juliana, hermanos, mrs., y San Atanasio.

Quitos.—Se gana indulgencia plenaria de Cuarenta Horas en la iglesia de monjas de San Plácido (calle de San Roque), donde por la mañana habrá misa mayor y sermón que predicará D. Luis Millán, y por la tarde completas y procesion de reserva.

Se practicarán en los términos que todos los lunes por la mañana de diez á doce, el culto especial al Santísimo Cristo de la Salud en su propia capilla, plazuela de Anton Martín.

Prosigue por la tarde la novena de Nuestra Señora de Atocha en la iglesia de su advocación, y predicará D. Martín Palau.

Por la noche habrá ejercicios en Italianos, San Ignacio y oratorios.

Visita de la corte de Maria: Nuestra Señora de Monserrat en su iglesia, ó la de la Flor de Lis, en Santa María.

Paraiso.—Los aficionados á pasar la noche en los frescos jardines del Paraiso, están de enhorabuena, pues en la semana próxima se ejecutará una magnífica exposición de fuegos artificiales á beneficio del distinguido polvorista Sr. Minguet. El número de piezas que prepara, nuevas en su mayor parte, y el magnífico final que representará una elegante fachada árabe, entretendrá agradablemente al público, siempre dispuesto á recrearse con este género de diversiones.

Madame Postevin.—Esta célebre aeronauta debe próximamente verificar algunas ascensiones. Mme. Postevin asciende en un globo hinchado de gas hidrógeno, y no mediante el aire, enrarecido, como se verifica en los del sistema de Montgolfier. Esto la permite elevarse y permanecer por espacio de mucho tiempo á altu-

ras inmensas. El globo de Mme. Postevin está construido con arreglo á los últimos adelantos de la ciencia y ofrece todas las condiciones que exigen estos arriesgados viajes.

Orden de la plaza.—Servicio para el día 17.—Parada: Saboya y San Fernando.—Jefe de día: señor comandante capitán de Cuenca, D. Blas Hernandez y Fernandez.—Visita de hospital: Saboya.—El general gobernador, Quesada.

**ANUNCIOS.**

**CHOCOLATE DE ALICANTE, DE LA** acreditada fábrica de D. José Ribera Guarnes.

Precio: 4, 5, 6, 7, 8 y 9 rs. libra. Unico depósito en Madrid: calle de Cádiz, núm. 9, ultramarinos de la Mallorquina.

**GRAN DEPOSITO DE REVOLVERS** y escopetas y toda clase de efectos de caza.—Carretas, 27, pral.

**EN VIRTUD DE PROVIDENCIA DEL**

Sr. D. Antonio Ortega, juez de paz del distrito de la Latina de esta corte, encargado del despacho del juzgado de primera instancia de dicho distrito, durante la ausencia de su propietario el Sr. D. Patricio Gonzalez, su fecha 30 de julio último, refrendada del notario Dr. D. Angel Abad, y dictada á solicitud del licenciado D. Gerónimo Anton Ramirez, en concepto de testamentario del difunto escelsísimo señor duque de San Lorenzo y del Parque, marqueses de Vallecarrato, etc., y contador partidor de los bienes selictos por dicho señor, y administrador de los mismos con relevación de fianza, se saca á pública subasta la casa sita en esta corte, y su calle Mayor, núm. 112 moderno, 1 de la manzana 425, que tiene de sitio 16,261 pies cuadrados y 66 centésimas ó sean 1,262 metros y 551 milésimas de otro, y ha sido tasada por el arquitecto de la real Academia de nobles artes de San Fernando, D. Antonio Ruiz de Salces, en la cantidad de 3.014,920 rs., á rebajar toda clase de cargas. Y para que tenga efecto se ha señalado el día 29 del corriente y hora de las doce en la audiencia de su señoría, sita en el piso bajo de la territorial.

Las condiciones para tomar parte en la subasta, y las demas bajo las cuales se ha de verificar, así como los títulos de propiedad de la finca, estarán de manifiesto en el estudio de dicho notario, doctor: Abad, sito en la calle Mayor, núm. 106, piso bajo, todos los dias no feriados de 10 de la mañana á 5 de la tarde.

Madrid 3 de agosto de 1863.—Dr. Angel Abad.

**OBRAS DE D. ANTONIO DE TRUEBA.**

—Linda y correcta edicion popular hecha de orden y á expensas de S. M. la Reina.

Las obras que comprende esta colección son:

El libro de los cantares, quinta edición corregida, aumentada y adicionada con nuevas notas.

Cuentos de color de rosa, segunda edición corregida y aumentada con un nuevo cuento, un prólogo y curiosas noticias en el glosario.

Cuentos campesinos, segunda edición corregida y tan considerablemente aumentada, que casi forma un libro nuevo.

Cuentos populares, segunda edición corregida y aumentada con gran número de cuentos, un prólogo y curiosas notas.

Forman cada una un volumen en octavo, de 460 páginas, y se venden á 12 rs. tomo, en las principales librerías de Madrid. En provincias 13 rs., acompañando al pedido el importe en letras á favor de D. Gerónimo Lafuente, calle de los Reyes, núm. 18, cuarto principal.—Madrid.

**UN MUCHACHO DE 25 AÑOS DESEA** colocarse al servicio de un caballero ó para ir al extranjero ó á cualquier punto de América. Tiene personas que le abonen. Vive en la calle de la Palma alta, núm. 29, cuarto principal núm. 10.

**EN LA LIBRERIA DE POUPART, CA** lle de la Paz, núm. 6, se hallan todas las obras de texto para la academia de ingenieros del ejército, así como las que se usan en las demas escuelas especiales, tanto civiles como militares. Igualmente se hallan las obras para los institutos y seminarios conciliares.

Se admiten obras para su venta en comisión. Esta casa se encarga tambien de satisfacer todas las comisiones que se le den tanto para España como para el extranjero.

**EL ESPECIAL.—COLEGIO DE SEGUNDA** clase incorporado al instituto de San Isidro. Se halla abierta la matrícula calle Ancha de San Bernardo, 73, principal. Se remiten reglamentos á provincias y se dan por el director D. José María Ponte, cuantas explicaciones se deseen.

**UNA SEÑORA QUE NO HA TENIDO** casa de huéspedes desea hoy en su compañía uno ó dos caballeros con asistencia ó sin ella. En la calle de la Salud, núm. 3, bajo, darán razon.

**UN JOVEN DE 25 AÑOS DESEA EN-** contrar una colocacion para ir á la Habana en clase de sirviente: tiene personas que respondan de su conducta. En la calle de Santa María, núm. 10, tienda darán razon.

**SE CEDE CON GRAN VENTAJA LA** tienda de la calle del Olivo, núm. 33, donde se vende una buena péndola.

**EN LA CALLE DE CARRETAS, NÚ-** mero 22, tercero derecha, se admiten huéspedes á 8 rs., con principio.

**SE LIQUIDA UNA GRAN PARTIDA** de indianas de 3 1/2 rs. ceste, y se dan á 2 1/2.—Postas, 32.

brian los mas bonitos brazos del mundo; y para que el sacrificio fuese completo, Rosa había cubierto su magnífico pelo con una gorrita ó tocado muy sencillo; pero esta nueva compostura parecia hacerla aun mas bonita. Respondió además con tanta propiedad y jovialidad á la observación que hizo Alberto sobre esta metamorfosis, que no se podía dudar de la dulce resignación con la cual una criatura tan bonita se sometía á la mas modesta suerte.

Sea que en efecto Rosa debiese su alegría á los esfuerzos de una razon adelantada, ó la indiferente alegría de la juventud, parecia verdaderamente feliz con vivir cerca de su padre, y en el campo se ocupaba con interés de todos los detalles de casa; hablaba amistosamente con la criada que cuidaba del corral; jugaba con los niños de la quinta, reía, cantaba todo el día, y parecia que se divertía con todo.

Sin embargo, en la conversacion, medio alegre, medio seria, que Alberto trató de alargar cuanto pudo, hubo de observar que había adquirido conocimientos muy superiores á su edad y á su estado. Por mas lejos que estuviese de ella el deseo de hacerse valer, el placer que encontraba en hablar con una persona que pudiese comprenderla, la obligó por dos ó tres veces á citar algunos de los autores que, según decía, la habían dejado leer en la pension y que la habían interesado tantol.

—No conozco nada mas divertido que la lectura, añadió; es la única cosa que echo de menos aquí.

Alberto se apresuró á poner á su disposición el corto número de obras que había en el castillo; y esta oferta fué recibida con tanta alegría, cuanto que le prometió, para dentro de tres dias, una biblioteca de trescientos volúmenes.

No solamente realizó este proyecto, sino que hizo traer de Paris una colección completa de música, que él mismo puso secretamente sobre el piano de Rosa. Estos cuidados, sin que él los confesase, venian á ser sus mayores gozes; porque no tenia otros placeres que los de Rosa; él no vivia sino en casa de Berard, y Rosa se acostumbró tan pronto á ver todos los dias á M. de Sannois, que si no venia, estaba triste y pensativa toda la tarde.

No tardó en establecerse la íntima familiaridad en sus relaciones, y cuando hablaban, cantaban ó reían juntos, ni el uno ni el otro pensaban ni un instante en la fatal distancia que el rango y la fortuna había puesto entre ellos. Berard no pensaba en esto. El buen hombre encontraba tan sencillo que el niño á quien ha-

bia visto nacer, á quien había llevado en sus brazos, hubiese tomado tanta amistad con su hija, con la linda Rosa á quien tanto amaba! Además amaba y estimaba demasiado á Alberto para sospechar en él una intencion tan culpable como la de atraer bajo el techo de un amigo el deshonra y la desesperación.

El arrendador bajo este punto de vista pensaba bien, porque el día en que sintió Alberto que no podría ser feliz sin poseer á Rosa, Alberto dijo que Rosa seria su mujer. No solo su conciencia le dictaba esta resolución, sino que ningún deseo de ofensa podía surgir en su alma al recuerdo de este ángel, cuyos contornos tan puros y suaves hubieran infundido respeto al mas depravado seductor.

Decidido á casarse con la hija de Berard, cualesquiera que fuesen los obstáculos que tuviese que vencer para conseguirlo, ya no se creyó obligado á ocultar su amor como hasta entonces lo había hecho. Estando una noche solo con Rosa, quien le hablaba de una boda que iba á haber en la aldea, la cogió la mano diciéndola: Y á vos, Rosa, no os he hablado nunca Berard de casamiento?

—Nunca, le contestó palidociendo. Por qué me lo preguntais? Os ha dicho mi padre alguna cosa respecto á esto?

—No, contestó Alberto sin poder dejar de besar su mano, animándole á ello su asombro, que le parecia de buen agüero para su amor; pero tengo intencion de proponerle un marido para vos, si no rehusais...

—Rehuso, le interrumpió con firmeza Rosa. Y retirando su mano de las de Alberto se puso á jugar con las teclas del piano.

—Sin embargo, dijo Alberto, cuyo corazón latía con violencia, es joven, rico y bien nacido; os ama, oh! Rosa, si supierais cómo os ama. Y ciñó con su brazo el talle de la joven para atraerla hacia sí.

Rosa se puso encarnada, palidoció; en seguida fijando en Alberto sus bellos ojos llenos de lágrimas, y le dijo:

—No sois tan depravado para que os burleis de mí.

—No, mi querida Rosa, exclamó el afortunado joven estrechándola contra su corazón; es por mí por quien voy á hablar á vuestro padre, y para mí para quien voy á pedir tu mano, si quieres ser mi mujer.

Embriagada con una felicidad en cuya esperanza ni había soñado, contestó desde luego con lágrimas y miradas en que se reflejaba todo su amor, cuando de repente una funesta idea hirió su entendimiento, y levantó los ojos al cielo.

—Ser su mujer, su mujer... Ah! Alber-

to; tanta felicidad no es para la pobre Rosa! Conozco á mi padre; á las primeras palabras de semejante proyecto estad seguro que nos separará para siempre!

Tambien era cierto que Berard consentiria mejor morir que semejante union, enteramente contraria á los rígidos principios de probidad que hasta entonces habían regulado su vida. De manera que después de haberse jurado cien veces amarse siempre, los dos amantes convinieron guardar su secreto hasta el día en que Mme. Sannois consintiera en hacer feliz á su hijo, porque Alberto conocia demasiado el amor que le profesaba su madre para no estar seguro de hacerla ceder al temor de verle sumido en la desesperación.

**III.**

Aunque no se engañase Alberto en cuanto á los obstáculos que tuviese que vencer antes de unirse para siempre con su amada, volvió al castillo lleno de gozo; le amaba Rosa! Ningun triste pensamiento podía atenuar el encanto de esta idea. Sin poder engañarse que iba á afligir á su madre, se lisonjaba que al ver esta á Rosa, y sobre todo su felicidad, triunfarian bien pronto de los pesares que esto causase á Mme. Sannois. Pero su mayor temor era el terrible efecto que produciria en Teresa la noticia de su nuevo amor, la de su matrimonio.

—Qué diria? se preguntaba temblando; la infeliz es capaz de cometer cualquier exceso. Qué habilidad necesito para prepararla á este golpe fatal, para que no tenga funestos resultados!

Paseábase impacientemente por el cuarto agitado por esta horrorosa idea, tratando de buscar un medio de calmarla y aplacarla. La puerta se abrió y.... se apareció Teresa.

—Menos atemorizado hubiera quedado al ver la cabeza de Medusa que á la vista de Teresa, cuyas facciones distaban mucho de expresar amor, ni el gusto de volverle á ver. En aquel momento, Teresa, después de haber sufrido tanto con la ausencia, no podía experimentar alegría.

—Por fin, dijo ella adelantándose hacia Alberto, que permanecia inmóvil, estás ahí! Ah, qué dichosa soy.

Eatonce se esforzó Alberto á tartamudear algunas palabras sobre la admiración y el placer que le causaba su presencia.

—Vuestra madre está mala, muy mala, replicó tristemente, y vengo á bus-

caros.

—Oh cielos! dijo Alberto embargado de dolor: hace dos dias me escribió que estaba mejor.

—En cuanto á eso, contestó Teresa, nunca lo ha estado desde que es marchadísimo; pero gracias al cielo, Mme. Sannois se engaña acerca de su estado. En fin, la noche última escupió sangre, y esto es lo que tiene alarmados á los médicos.

—Por qué no me han enviado un proprio en el acto? dijo Alberto con aire de reconvenccion.

—Ella no ha querido, contestó Teresa; hoy cree que he ido á ver una parenta no lejos de Paris, porque decidí engañarla, creyendo que vos me lo agradeceriais.

—Querida Teresa, exclamó Alberto, que no tenia en aquel instante otro pensamiento que su madre, os doy gracias con todo mi corazón.

Y estrechó su mano con tal ternura, que el corazón de la joven palpó como en los primeros tiempos de sus amores; pero ninguna otra señal de afecto siguió á esta manifestacion de amistad. Solo hablaba de la condesa, y las preguntas que hacia sobre ella, sobre su salud, se sucedieron hasta el momento en que llamó á un criado para darle la orden de tener prontos caballos de posta en cuanto fuese de día.

—Debeis estar cansada, la dijo en seguida volviéndose á Teresa, quiea no pensaba que debía separarse tan pronto; Valentina os llevará á la habitacion de mi madre, cuya cama es mucho mejor que la vuestra, y donde al menos podreis descansar algunas horas.

Teresa se levantó estupefacta. Mientras Valentina ejecutaba la orden de su señor, ella dirigió á Alberto una mirada, cuya expresion no se puede definir, pero que revelaba amor, sorpresa y despecho; y sin decir una palabra siguió al criado.

Apenas estuvo sola, cuando cayendo en una silla se deshizo en lágrimas.

—Ni una palabra, ni una sola palabra de amor, repeta, con destrozado acento, después de una ausencia tan larga! Cuando la alegría de verle me hacia olvidar todo! Ah ingrato, no hay duda que ya no me ama. Pero en el acto un pensamiento consolador calmó su desesperacion: Alberto, el mejor de los hijos, podía permanecer insensible á otro sentimiento que no fuese el de su dolor? Teresa se acusaba de injusta, compadeciéndose de Alberto, hasta el momento en que recordando una palabra ó una mirada que se le figuraba de hielo, reanimaba sus temores y excitaba de nuevo su cólera.

EN LA PLAZA DE ORIENTE NUM. 7. Ese alfiler un cuarto entresuelo bien amueblado con bastantes piezas, para una familia.

EL SUMINISTRO DE PAJA Y CEBADA que durante un año necesitan las caballerizas del excelentísimo señor duque de Osuna é infanzado, establecidas en Madrid y en la posesion de la Alameda, se contratará por licitacion el dia 20 del corriente á la una de la tarde de las oficinas de S. E. calle de Don Pedro, número 10, donde se hallan de manifiesto los pliegos de condiciones. Madrid 10 de agosto de 1863.—El apoderado general, Robledo.

DIENNAS. MEDICO-CIRUJANO-DENTISTA. Construye toda clase de piezas artificiales para la boca, por todos los sistemas conocidos, y practica todas las operaciones propias de la especialidad del dentista, á que hace años se halla dedicado. Calle de Carretas, núm. 7, Madrid.

LA PENINSULAR. Compania general de seguros mútuos sobre la vida. No habiendo tenido efecto la subasta celebrada el dia 9 del corriente mes para la construccion de dos casas en Valladolid y su calle nueva de la Victoria con vuelta á las de Santa María y Alegria, se verificará nuevo remate el domingo 23 del actual á las doce del dia en Madrid, calle del Sordo, núm. 27, cuarto segundo, y en Valladolid, calle de Zúñiga, número 29, cuarto bajo, en cuyos dos puntos estarán de manifiesto de nueve á cinco, los planos y pliegos de condiciones facultativas y de subasta. El director general, Pascual Madoz.

BANCO DE PREVISION Y SEGURIDAD. PRESIDENTE: Excmo. señor marqués de la Mesa de Asta, grande de España. VICE-PRESIDENTE: D. Antonio Aparisi y Guijarro, diputado á Cortes y propietario. SECRETARIO: D. José de Córdoba, propietario. DIRECTOR GENERAL: D. Federico de Salido y Baydes, propietario. DIRECTOR ADJUNTO: D. José Mur, abogado y propietario. Capital efectivo: Rvn. 9.890,224.86. Esta compania es la única en su clase que excluye terminantemente de sus estatutos toda operacion basada en el crédito personal; coloca su capital sobre garantía material y positiva; intervienen en las operaciones los consejeros; liquidacion mensual; admite imposiciones desde 10 rs.; interés abonado 9'33 por 100 al año. Direccion general: Espoz y Mina, 15, (parte nueva.)

EL JOVEN CESANTE DE LA CLASE de oficial quinto de Hacienda, que se anunció el mes pasado, implorando una limosna, suplica al ilustrado público se digno darle ocupacion para atender al sostén de su joven esposa, que se halla en el noveno mes de su embarazo y en la mayor indigencia. Calle de Rodas, número 9, cuarto núm. 4, darán razon.

DOÑA POLONIA SANZ, PRIMERA dentista de cámara y del príncipe Muley-el-Abbas, ofrece su establecimiento, Puerta del Sol, y Arenal, 1 y 3, cuarto segundo. Cura las enfermedades de la boca, extrae muelas, raigones y dientes; construye desde un diente hasta la caja completa, garantizando sus obras por el tiempo que se exija; orifica en pasta y limpia la dentadura por un precio sumamente arreglado.

SE VENDE EN PUBLICA Y ESTRAJUDICIAL subasta voluntaria una casa sita en esta corte y su calle de Fuencarral señalada con el número 64 moderno, que comprende 1,695 pies, apreciada en doscientos cuarenta mil reales, y produce anualmente 12,600 reales. Para su remate se señala la hora de las doce del dia 28 del corriente en el estudio del notario D. Francisco de la Cruz, calle del Príncipe, número 9, principal de la derecha, reservándose el dueño admitir ó no la postura que le pareciese de las que se hicieren. En dicho estudio se hallan los títulos y pliego de condiciones bajo las que ha de verificarse dicha subasta.

LA SEÑORA. D.ª REGINA DE OLAVARRIA DE CASERO, ha fallecido. Su hija, hermanos, tíos y demas parientes y amigos, ruegan á sus amigos que no hayan recibido aviso, se sirvan encomendarla á Dios, y acompañar á la conduccion de su cadáver, que se verificará el dia 17 á las ocho de la mañana desde la iglesia parroquial de San Martín al cementerio de su sacramental, en lo que recibirán favor. Se suplica el coche.

NO SE VENDEN POR PIEZAS.—Bares bordados, 12 varas, 20 rs., chaconadas á 15 cuartos y 2 1/2 rs., larés de seta 19 cuartos vara. Postas, 13, esquina á la de San Cristóbal.

D. JOAQUIN OLGUERA Y MAILLO, ha fallecido en la Habana el dia 14 de julio último. Sus desconsolados padres, abuela, hermanos, tíos, primos y demas parientes, suplican á sus numerosos amigos que por olvido no hayan recibido esquelas de convite, se sirvan encomendarlo á Dios y asistir al funeral que por su alma se celebrará en la iglesia parroquial de San Sebastian el 17 del corriente á las siete y media de la noche. Las misas que en el mismo dia se celebren en dicha parroquia, se aplicarán por su alma. El duelo se despide en la iglesia.

Todas las misas que se celebren en la parroquia de San Martín los dias 17 y 18 del corriente mes serán aplicadas por el eterno descanso del alma del Excmo. señor general D. Gregorio Brochero, que falleció el 9 del mismo. Sus hijos suplican á sus numerosos amigos, que por olvido involuntario no se les pase papeleta, se sirvan encomendarle á Dios.

ANIVERSARIO. LA SEÑORITA D.ª MARIA DEL PILAR BLANCO Y SANZ, falleció el 18 de agosto de 1862. Sus padres, hermanos, tíos, primos y demas parientes, ruegan á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios, y asistir á la misa de honras que por su alma se ha de celebrar en la iglesia de San José, el martes 18 del actual, á las nueve de la mañana. No se reparten esquelas.

LA SEÑORA. DOÑA PETRA LOPEZ FRAILE, ha fallecido en la madrugada de 18 del corriente. Su hermano, hermanos políticos y sobrinos, suplican á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios, y asistir á la misa de cuerpo presente que se ha de celebrar en la real parroquia del Buen Suceso colegio de Loreto á las nueve de la mañana del 17, y en seguida á la conduccion del cadáver al cementerio patriarcal, en lo que recibirán especial favor.

COLEGIO ESPAÑOL. INCORPORADO A LA UNIVERSIDAD. CALLE DEL CLAVEL, 1, MADRID. Este acreditado colegio comprende la instruccion primaria, la segunda enseñanza completa para tomar el grado de bachiller en artes, estudios para carreras especiales y clases de adorno. Los prospectos se dan gratis en la portería del mismo, y se remiten á provincias.

DICCIONARIO GEOGRAFICO, ESTADISTICO, HISTORICO Y BIOGRAFICO DE LA ISLA DE CUBA, POR DON JACOBO DE LA PEZUELA. Esta importante y estensa publicacion, para la cual se ha servido el autor de datos oficiales en todas las materias, fué decretada hace diez años por la excelentísima junta de Fomento, Comercio y Agricultura de la Habana; y los trabajos que la forman han sido recientemente aprobados en su totalidad por una comision de capacidades facultativas nombrada por el gobierno de S. M. Está enteramente terminada, incluyendo datos y noticias estadísticas de todos los ramos hasta fines de 1862. Constará de cinco tomos en 4.ª mayor, y de mas de 600 páginas de á dos columnas. Acaba de darse á luz el primer tomo y se están imprimiendo simultáneamente los dos siguientes. Precio de cada tomo: 60 rs. en Madrid y 70 en provincia, enviándose por el correo franco el porte. Se vende en el establecimiento tipográfico de Mellado, calle de Santa Teresa, número 8, y en casa de todos los corresponsales de dicho establecimiento. Imprenta de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.—EDITOR D. Milarton Zuloaga.

De esta manera se sucedian sin deseasen el amor, el odio, la compasion y el furor. Teresa pasó la noche sin acostarse, agitada por mil tormentos que nacian de la incertidumbre que se experimenta cuando se trata de vivir ó morir. Amaneció. Los ojos de la desventurada estaban hinchados de llanto y abrasada su frente; acercóse á la ventana para respirar el ambiente de la mañana. Cuando fué á abrirla, vió á Alberto que atravesaba el patio con precipitados pasos. Era él. Llegado á la verja salió, tomando el camino de la aldea. Perderle de vista, bajar la escalera, y seguir sus pasos fué instantáneo; pero no tardó en detenerse decidiéndose á seguirle de lejos para no ser vista; así es que tuvo cuidado de cubrirse con un vallado muy alto que la ocultaba completamente. Sin embargo, eran superfluas estas precauciones; porque Alberto no tenia otra idea que la de ir lo mas pronto posible, y apresurando sus pasos cada vez mas, no volvió la cabeza. Teresa, que no sabia con qué intencion le seguia, porque el desorden de su razon no la permitia obrar sino maquinalmente, tal vez le hubiera alcanzado... cuando le vió entrar en la quinta y entonces se detuvo. —Qué loca soy! dijo con alegre sonrisa, va á despedirse de Berard. Y reflejóse en su rostro el contento que embargaba su alma, cuando en el mismo instante, una celestial figura se apareció. —Soy yo, Rosa, dijo Alberto. —Ya bajo, ya bajo, contestó Rosa. El angustioso grito que dió Teresa no pudo oirse en la quinta, y fué la sola expresion de un dolor infinitamente superior á los dolores de la muerte. Un silencio triste, una especie de calma horrible se sucedió, porque la rabia que acababa de infiltrarse en su despedazado corazon no admitia trasportes. Ya no dudaba Teresa, pasó el momento de las lágrimas; solo le restaba saber si el pálido emplearía medios para enganarla, de los que ella se valdria para vengarse, y por qué prolongado suplicio pedria devolver á su rival y á él una parte de sus sufrimientos. Segura de sí para poder disimular, volvió al castillo, donde aparentando la mayor calma, se apresuró á preguntar á los criados de Alberto la vida que hacia en aquellas seis semanas. Por su desgracia se dirigió á la mujer del conserje, vieja taa habladora como maligna, quien le dijo todo cuanto sabia y aun algo mas, sobre las visitas diarias que su señor hacia á la quinta, de su deferencia y atenciones por Rosa, añadiendo que ya tenia

perdida su reputacion, y por último, que solo Berard ignoraba ó aparentaba no saber que Rosa era la querida de Sannois. Teresa habia oido hablar muchas veces de Berard como del hombre mas honrado del mundo, para dar crédito á esta última calumnia; por el contrario, creia que bastaria hablar al arrendador para abrirle los ojos sobre la conducta de su hija, para separar á los dos amantes; así es, que encargó á la caritativa mujer del conserje este asunto, y la dejó resuelta á ocuparse de él. Teresa necesitó de todo su valor para volver á ver á Alberto, y para ir con él todo el camino sin hacer ver lo que sufría, sobre todo cuando le dirigia la palabra, de tan distinta manera como antes le llamaba Rosa; sin embargo, lo consiguió; su rostro, aunque muy pálido, estaba bastante tranquilo, lo suficiente para que lo atribuyese Alberto al cansancio de una mala noche. El mismo, sumergido en tristes reflexiones unas veces por el peligro en que estaba su madre, otras por la idea de una dolorosa separacion, apenas habló sin notar tampoco en el silencio de ella. Llegados á Paris, tuvo Alberto la satisfaccion de hallar mucho mejor á su madre. Ocupado solamente de ella, no le dejaba un instante en los primeros dias, sin poder tener con Teresa ninguna conversacion, lo que en verdad no le pesaba como es facil de comprender. Los médicos mandaron á Mme. Sannois que fuese á pasar el invierno al Medio-dia de Francia; pero rehusó terminantemente este viaje, porque no lo alarmaba su obstinada tos y su aniquilamiento, al revés de su hijo, que le estaba con gran consuelo. Alberto vacilaba, y aunque tuvo que emplear todos los recursos para decidirla á salir de Paris, por fin convinieron que se irian la semana próxima para Niza, á donde estarian hasta la primavera. La resolucion de Alberto de separarse de Rosa, y emplear las mas vivas instancias para apresurar la marcha, hicieron tener alguna esperanza á Teresa. —Ah! se decía con alegre sonrisa, lo que no se veia en ella hacia mucho tiempo: si no fuese mas que un capricho, en que el amor no existiera y solo tuviese culpa la edad y la ociosidad! si habré conservado siempre el mismo lugar en su corazon? Dios sabe lo que tardaria en perdonarlo! Arrastrada por este pensamiento, que por otra parte sostenia los afectuosos modales que Alberto siempre conservaba con ella, resolvió Teresa verle á solas

—Qué es eso? exclamó con estremada sorpresa. —Es Rosa, mi hija; contestó el arrendador levantando orgulloso su cabeza. No es verdad que canta como un ángel? —Y desde cuándo está aquí? preguntó en voz baja Mr. de Sannois, por temor de perder uno solo de los acentos, que parecian venir del cielo. —Desde ayer la he sacado de la pension, porque en Navidad cumplirá diez y siete años, y porque sabe, creo, tanto como sus maestras. —Escuchemos, escuchemos, replicó Alberto, á quien encantaba la dulzura de esta voz. —Claro; dijo el arrendador levantándose para abrir la puerta. Rosa no es gazmoña; cantará por nosotros todo lo que yo quiera; no es verdad, hija mia? y entró en su cuarto. Alberto le seguia, pero se detuvo al ver una jóven, cuyo elegante y distinguido talle le causó viva sorpresa. Tenia puesto un vestido blanco. Sus hermosos cabellos rubios, peinados á la griega segun la moda de entonces, dejaban ver enteramente una garganta y hombros dignos de que les tomase por modelos un estatuario. Al ruido de los pasos de un extraño se levantó precipitadamente; pero aun cuando se sonrojó y bajó sus ojos desde el momento en que dirigió una mirada rápida á Alberto, su embarazo, en verdad, no tenia nada de desmañado. Tal vez Alberto estaba aun mas desconcertado que ella, pues no le dejaba de costar trabajo el persuadirse que fuese aquella Rosa Berard la hija de su arrendador. —Y bien, Rosa, dijo Berard, no te turbes, hija mia. Es el hijo de la señora condesa, nuestro jóven señor M. de Sannois, del que te he hablado tan á menudo. La jóven se inclinó de una manera respetuosa, pero con tanta gracia y dignidad natural, que Alberto se creyó de repente transportado á un salon del faubourg Saint-Germain. —Os suplico creais, dijo sonriéndose, que no soy culpable de indiscrecion; no he preguntado nada, no he hecho mas que seguir á mi amigo Berard. Sea porque el arrendador gozase en secreto de la sorpresa que acababa de escitar la belleza de su hija, sea porque se hubiese lisonjeado de oír al hijo de la señora condesa llamarle mi buen amigo Berard, su cara se puso radiante de alegría. —Vamos, Rosa, dijo, canta, cantanos alguna cosa. Estoy seguro que esto complacerá al señor conde, porque encontraba tu voz encantadora.

—Ah, padre mio! respondió sonriéndose la jóven; cómo querais que el señor, que sin duda tiene la costumbre de oír buena música, se complazca en oír cantar á una jóven campesina? Alberto hubiera podido decirle que se complacía aun en oírle hablar, porque acostumbrado como estaba á los rudos acentos de Teresa, el tono de voz de Rosa le tocaba directamente en el corazon. Contentóse con responderle que sin el temor de ser importuno uniria sus ruegos á los de su padre. —Mi padre no debe rogarme, dijo Rosa con tanta sencillez como dulzura. Y sentándose al piano se puso á cantar. Al escucharla con placer la miraba Alberto, y tambien á Berard, cuyos modales eran los de un verdadero aldeano, sorprendiendo ciertamente que esta graciosa jóven tuviese el respeto y sumision que manifestaba á un padre, cuando el talento y la educacion la hacian tan superior de quien era su ídolo. Debe ser buena, pensaba en su interior. Su caa angelical me lo ha hecho conocer antes me hablase; pero ahora estoy enteramente seguro de ello. Rosa limitó su obediencia á cantar una pieza, y cuando acabó, no trató de ocultar bajo una simulada modestia el valor que daba al voto de Alberto que la colmaba de elogios. —Quisiera que eso fuese verdad, contestó con mucha naturalidad; me gusta tanto la música! Alberto, á quien la gazmoñería era antipática, hubiera encontrado encantadora á Rosa aun cuando Rosa no hubiera sido tan bonita; pero ver reunida á tantos encantos, tanta sencillez, era demasiado para que el mas vivo interés no le retuviera aquella noche en casa de Berard mas tarde de lo que tenia costumbre. Rosa se habia puesto á trabajar; solo de cuando en cuando una palabra de su padre ú otra de M. de Sannois la obligaban á tomar parte en la conversacion, de suerte que Alberto no se marchó sin obtener una multitud de detalles sobre la existencia pasada de la jóven cuyo recuerdo le tuvo despierto toda la noche. No se atrevió el dia siguiente á volver á casa de Berard; así es que el dia le pareció insostenible; pero al dia siguiente, apenas comió, tomó el camino de la quinta. Esta segunda visita estuvo muy lejos de destruir el efecto de la primera, aunque la elegante pensionista hubiese totalmente cambiado de traje. El vestido blanco habia sido sustituido con uno de seda ordinaria, cuyas largas mangas cu-